
 

Αθήνα,	  	  2	  Οκτωβρίου	  2015	  

Αγαπητοί	  Φίλοι,	  
	  
Θα	  θέλαμε	  να	  σας	  ενημερώσουμε	  για	  το	  πρόγραμμα	  Οκτωβρίου/Νοεμβρίου	  2015,	  το	  οποίο	  
περιλαμβάνει	  τις	  παρακάτω	  δράσεις	  :	  
	  

 Νυχτερινή	  επίσκεψη	  στο	  Εθνικό	  Αστεροσκοπείο	  Αθηνών	  στις	  20/10/15	  
 Μονοήμερη	  εκδρομή	  –	  Ξενάγηση	  στα	  Ίσθμια	  και	  Επίδαυρο	  με	  την	  Μάχη	  

Καρανίκη	  στις	  01/11/15	  

 
	  

	  
	  

	  	  
1) Το	  τηλεσκόπιο	  Δωρίδη	  και	  η	  μαγεία	  του	  Αττικού	  Ουρανού	  

Νυχτερινή	   επίσκεψη/ξενάγηση	   στο	   Εθνικό	   Αστεροσκοπείο	   Αθηνών	   στις	   20	  
Οκτωβρίου	  2015	  και	  ώρα	  19:15	  

	  
Μετά	   από	   μισό	   περίπου	   αιώνα,	   το	   ιστορικό	   τηλεσκόπιο	   Δωρίδη	   ξαναλειτουργεί	   και	   το	  
Εθνικό	  Αστεροσκοπείο	  Αθηνών	  στο	  οποίο	  στεγάζεται,	  ξανανοίγει	  τις	  πύλες	  του	  στο	  κοινό.	  	  
Οι	   επισκέπτες	   του	   Κέντρου	   έχουν	   τη	   δυνατότητα	   να	   ξεναγηθούν	   στο	  Μουσείο	  
Γεωαστροφυσικής,	   στη	   βιβλιοθήκη	   του	   ΕΑΑ	   η	   οποία	   περιλαμβάνει	   πλήθος	   από	   ιστορικά	  
συγγράμματα	   και	   να	   δουν	   από	   κοντά	   ένα	   μεγάλο	   αριθμό	   επιστημονικών	   οργάνων	   του	  



περασμένου	   αιώνα.	   Παράλληλα	   μπορούν	   να	   θαυμάσουν	   τα	   πρώτα	   τηλεσκόπια	   της	  
Ελλάδας.	  
Δίπλα	  στο	  κτίριο	  Σίνα	  βρίσκεται	  ένα	  μικρό	  κτίριο,	  το	  οποίο	  κατασκευάστηκε	  από	  το	  γνωστό	  
αρχιτέκτονα	  Ernst	   Ziller	  και	   στεγάζει	   το	   μεσημβρινό	   τηλεσκόπιο	   16εκ.	   Το	   τηλεσκόπιο	  
κατασκευάστηκε	  από	  το	  γαλλικό	  οίκο	  Gautier	  και	  αγοράστηκε	  το	  1896	  ύστερα	  από	  δωρεά	  
του	  γνωστού	  ευεργέτη	  Ανδρέα	  Συγγρού.	  	  
Χρησιμοποιήθηκε	  συστηματικά	  για	  την	  υπηρεσία	  χρόνου	  του	  ΕΑΑ	  και	  από	  την	  εγκατάστασή	  
του	  έως	  το	  1964	  καθόριζε	  την	  επίσημη	  ώρα	  Ελλάδος.	  
	  
	  

	  
	  
	  
Σχεδόν	  120μ	  νότια	  από	  το	  κτίριο	  Σίνα	  βρίσκεται	  ένα	  κτίριο,	  κατασκευασμένο	  από	  μάρμαρο	  
Αίγινας	   με	   θόλο	   διαμέτρου	   8μ,	   που	   φιλοξενεί	   το	   τηλεσκόπιο	   Δωρίδη.	   Το	   τηλεσκόπιο	  
κατασκευάστηκε	   επίσης	   από	   το	   γαλλικό	   οίκο	  Gautier	   το	   1902.	   Έλαβε	   το	   όνομά	   του	   προς	  
τιμή	   του	  Δημήτριου	   Δωρίδη,	   Έλληνα	   της	   Γαλλίας,	   ο	   οποίος	   και	   χρηματοδότησε	   την	  
κατασκευή	   του	   όταν	   αποβιώνοντας	   χωρίς	   απογόνους	   δώρισε	   όλη	   την	   περιουσία	   του	   στο	  
ελληνικό	  κράτος.	  Είναι	  ένα	  διοπτρικό	  τηλεσκόπιο	  μήκους	  5μ,	  με	  διάμετρο	  κατόπτρου	  40εκ.	  
και	  η	  πρόσφατη	  ανακαίνισή	  του	  το	  2014	  το	  καθιστά	  πλήρως	  λειτουργικό	  για	  παρατηρήσεις	  
του	  Αττικού	  ουρανού	  από	  το	  κοινό.	  Υπήρξε	  το	  μεγαλύτερο	  τηλεσκόπιο	  της	  Ελλάδας	  μέχρι	  το	  
1959.	  

Καιρού επιτρέποντος, θα ζήσουµε την εµπειρία µιας βραδινής παρατήρησης µε 
το τηλεσκόπιο Δωρίδη στον Αττικό ουρανό και τους πλανήτες. 

• Σημείο	  συνάντησης:	  Είσοδος	  	  Εθνικού	  Αστεροσκοπείου	  στο	  Λόφο	  Νυμφών	  απέναντι	  από	  
τον	  ιερό	  βράχο	  της	  Ακρόπολης	  (στο	  Θησείο,	  πάνω	  από	  την	  εκκλησία	  της	  Αγίας	  Μαρίνας)	  
Άφιξη	  από	  19:00	  -‐19:15	  προκειμένου	  να	  ξεναγηθούμε	  όλοι	  μαζί	  σε	  ένα	  γκρουπ.	  Διάρκεια	  1	  
ώρα	  περίπου.	  Η	  τιμή	  εισόδου	  είναι	  5€	  και	  για	  μαθητές	  2,5€.	  	  
Δηλώσεις	  συμμετοχής	  απαραίτητες	  στον	  κ.	  Χρήστο	  Καραδήμα	  έως	  τις	  12	  το	  μεσημέρι	  της	  
Δευτέρας	  19	  Οκτωβρίου	  2015	  στο	  τηλ.	  212	  254	  3187	  ή	  στο	  Εmail:xrikara@ime.gr.	  
	  

• Για	   να	   επισκεφθείτε	   το	   Κέντρο	   Επισκεπτών	   Θησείου	   μπορείτε	   να	   χρησιμοποιήσετε	   τον	  
Ηλεκτρικό	  Σιδηρόδρομο	   (σταθμός	  Θησείο)	  ή	  το	  Μετρό	   (σταθμός	  Μοναστηράκι)	  και	  μετά	  
από	   δέκα	   λεπτά	   πεζοπορία	   θα	   βρεθείτε	   στην	   κορυφή	   του	   Λόφου	   Νυμφών.	   Το	   Κέντρο	  
διαθέτει	   περιορισμένο	   χώρο	   στάθμευσης.	   Η	   είσοδος	   είναι	   από	   τις	   οδούς	   'Πνυκός'	   ή	  
'Ωτρυνέων',	   ενώ	   μόνο	   ένα	   τμήμα	   της	   οδού	   'Αποστόλου	   Παύλου'	   είναι	   ανοιχτή	   για	   τα	  
οχήματα.	  

	  

	  



	  

	  

2) Μονοήμερη	  εκδρομή	  με	  ξενάγηση	  στα	  Ίσθμια	  και	  Επίδαυρο	  
	  
Την	   Κυριακή	   1	   Νοεμβρίου	   2015	   με	   ξεναγό	   μας	   την	   Μάχη	   Καρανίκη,	   θα	  
επισκεφθούμε	  αρχικά	  το	  αρχαιολογικό	  Μουσείου	  της	  Ισθμίας,	  το	  οποίο	  ευρίσκεται	  
δίπλα	  στον	  εκτενή	  Αρχαιολογικό	  χώρο.	  Αποτελείται	  από	  δύο	  αίθουσες,	  στις	  οποίες	  
εκτίθενται	  μεγάλης	  αξίας	  ευρήματα	  από	  τις	  αρχαιολογικές	  ανασκαφές	  στα	   Ίσθμια	  
και	  τις	  Κεγχρεές,	  το	  δεύτερο	  λιμάνι	  -‐	  επίνειο	  της	  Αρχαίας	  Κορίνθου.	  	  

Στη	   συνέχεια	   θα	   επισκεφθούμε	   την	   Επίδαυρο.	   Το	   αρχαιολογικό	   Μουσείο	  
Επιδαύρου	   βρίσκεται	   εντός	   του	   Αρχαιολογικού	   Χώρου	   του	   ιερού	   του	   Ασκληπιού	  
στην	  Επίδαυρο,	  που	  αποτελούσε	  τη	  μητρόπολη	  όλων	  των	  ασκληπιείων	  του	  αρχαίου	  
κόσμου.	  Κτίστηκε	  για	  να	  στεγάζει	  τα	  πολλά	  και	  σημαντικά	  ευρήματα	  της	  πολυετούς	  
ανασκαφής	   του	   Ιερού	   του	   Ασκληπιού	   (1881-‐1928),	   η	   οποία	   διεξήχθη	   από	   τον	  
αρχαιολόγο	  Παναγή	  Καββαδία	  και	  την	  Αρχαιολογική	  Εταιρεία.	  	  

Τα	   εκθέματα	   του	   Μουσείου	   χρονολογούνται	   από	   την	   αρχαϊκή	   ως	   τη	   ρωμαϊκή	  
εποχή.	   Το	   είδος	   των	   εκθεμάτων	   ποικίλει	   και	   περιλαμβάνει,	   επιγραφές,	   ιατρικά	  
εργαλεία,	   ακροκέραμα,	   ανάγλυφα,	   αγάλματα	   μεγάλου	   μεγέθους	   αλλά	   και	   πολλά	  
αναθήματα	   μικρού	   μεγέθους,	   καθώς	   και	   μεγάλα	   τμήματα	   σημαντικών	   αρχαίων	  
κτηρίων	  από	  το	  ιερό	  του	  Ασκληπιού.	  	  

	  

	  Ένα	  από	  τα	  πιο	  σημαντικά	  μνημεία	  της	  ελληνικής	  αρχαιότητας	  είναι	  το	  περίφημο	  θέατρο	  
στο	  Ασκληπιείο	   της	  Επιδαύρου,	   το	   τελειότερο	  και	  διασημότερο	  μνημείο	   του	  είδους,	  που	  
συνδυάζει	   την	   τέλεια	   ακουστική,	   την	   κομψότητα	   και	   τις	   συμμετρικές	   αναλογίες,	  
χαρακτηριστικά	   που	   εξαίρει	   ήδη	   από	   το	   2ο	   αι.	   μ.Χ.	   ο	   περιηγητής	   Παυσανίας.	  
Κατασκευάσθηκε	  στη	  δυτική	  πλευρά	  του	  Κυνορτίου	  όρους,	  στα	  τέλη	  της	  κλασικής	  εποχής,	  
γύρω	   στο	   340-‐330	   π.Χ.	   και	   χρησιμοποιήθηκε	   τουλάχιστον	   έως	   τον	   3ο	   αι.	   μ.Χ.	   Σε	   αυτό	  
τελούνταν	   οι	   μουσικοί,	   ωδικοί	   και	   δραματικοί	   αγώνες	   των	   Ασκληπιείων,	   κάθε	   τέσσερα	  



χρόνια	   την	   άνοιξη,	   μετά	   τα	   Ίσθμια,	   καθώς	   και	   άλλες	   παραστάσεις	   δραμάτων	   που	  
συμπεριλαμβάνονταν	  στη	  λατρεία	  του	  Ασκληπιού.	  	  

Σημείο	  συνάντησης:	  08.20	  στο	  ανοιχτό	  πάρκινγκ	  επί	  της	  οδού	  Φιλελλήνων	  για	  αναχώρηση	  
με	  λεωφορείο	  στις	  08.30	  και	  για	  όσους	  διαμένουν	  στα	  Βόρεια	  Προάστια	  στις	  08.30	  έξω	  από	  
το	  ΑΒ	  στον	  Φάρο	  Ψυχικού,	  Λεωφ.	  Κηφισίας	  	  για	  αναχώρηση	  08.40.	  	  

Κόστος	  Συμμετοχής	  :	  25	  ευρώ.	  Θα	  υπάρχει	  ελεύθερος	  χρόνος	  για	  γεύμα.	  

Ελάχιστη	  συμμετοχή	  25	  άτομα.	  Επιστροφή	  γύρω	  στις	  18:00.	  Δηλώσεις	  συμμετοχής	  
απαραίτητες	  έως	  την	  Τρίτη	  27	  Οκτωβρίου	  2015	  στο	  τηλ.	  212	  254	  3187	  ή	  στο	  
Εmail:xrikara@ime.gr	  	  κ.	  Χρήστο	  Καραδήμα	  με	  κατάθεση	  του	  ποσού	  στο	  λογαριασμό	  του	  
Συλλόγου	  στην	  τράπεζα	  EUROBANK	  με	  αριθμό	  00260240360200017388	  δηλώνοντας	  το	  
ονοματεπώνυμό	  σας.	  

	  

Χριστουγεννιάτικο	  Δείπνο	  Μελών	  -‐	  Δεκέμβριος	  2015	  

Σύντομα	  θα	  	  λάβετε	  ενημέρωση	  για	  τη	  χριστουγεννιάτικη	  εκδήλωσή	  μας.	  

	  	  

Θα	  θέλαμε	  να	  υπενθυμίσουμε	  σε	  όσα	  εκ	  των	  μελών	  μας	  δεν	  έχουν	  ακόμα	  καταβάλει	  τη	  
συνδρομή	  του	  2015,	  ότι	  ανέρχεται	  στα	  50	  ευρώ.	  Επίσης	  θα	  θέλαμε	  να	  ευχαριστήσουμε	  και	  
πάλι	  τα	  μέλη	  εκείνα	  που	  με	  την	  έγκαιρη	  πληρωμή	  της	  ετήσιας	  συνδρομής	  τους	  βοηθούν	  να	  
υλοποιήσουμε	  τους	  στόχους	  μας.	  

Σας	  ευχόμαστε	  καλό	  φθινόπωρο	  και	  ευελπιστούμε	  να	  σας	  έχουμε	  κοντά	  μας	  στις	  προσεχείς	  
εκδηλώσεις	  μας!	  	  

	   	   	   	   	   	   	  

	  Με	  φιλικούς	  	  χαιρετισμούς,	  

	  

	  

	  	  	  Η	  Πρόεδρος	  Δ.Σ.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Η	  Γενική	  Γραμματέας	  Δ.Σ.	  
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